

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrtletno: 1 RM — Rpf; celoletno: 4 RM — Rpf
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100
Za Italijo: Prezzo die vendita Lire —60.

Uganka Indija.

Svetovno časopisje se v zvezi z razvojem vojne med Nemčijo ter Anglijo in Francijo v zadnjem času opetovano bavi z indijskim vprašanjem. Vodja indijskega kongresa, Nehru, že v drugič opozarja, naj so Indijci budni in pripravljani na vse predstoječe dogodke. Na mizi londonske vlade leži indijska spomenica, ki terjaja takojšnjo samoupravo indijskega naroda. Na drugi strani pronicajo tuintam v javnost vesti, da se Rusiji budijo skomine po tej prekrasni deželi, ki bi v sklopu njenih dežela pomenila prevažno izhodišče do svetovnih oceanov.

Indija je za zapadnjaka nerazumljiv, zagoneten svet. Steje do 400 milijonov ljudi in ima v sestavi britskega imperija značaj kronske kolonije, kateri načeljuje indijski podkralj, imenovan od londonske vlade. Njen notranji ustroj je tako svojevrsten, da mu ni para na svetu. Oglejmo si ga!

Ko so prišli okoli leta 1500 pred Kristusom Ariji v Indijo, so našli tam temnopolte narode (Dravidas in druge), ki so jih podjarmili. Da bi ohranili svoje pleme, so izključili domačine iz svojega občestva, šami pa so se delili v 4 stanove: bramane, ki so opravljali daritve in razlagali svete knjige, kšatrijas ali bojevnike, vaijšias ali poljedelce, sudra ali uslužbence. Ti štirje stanovni tvorijo nekako skupno družino: „Savarna“, kar pomeni čistobarvne ljudi. Vsi drugi, predvsem domačini, so „Avarna“ in so tako zvani parišci, ljudje izven omenjenih stanov ali kast.

Kaj je kasta? V kasto zamore priti Indijec samo po rojstvu. Nikdo, ki ni iz tega rodu, ne more biti sprejet v kasto. Tako stoji v svetih knjigah „Rigveda“ zapisano: Braman je izšel iz ust božanstva, bojevniki iz njegovih rok, njegove noge so se spremenile v poljedelce in iz njegovih nog so nastali uslužbenci. Bog Krišna pravi v pesnitvi Bagavadgita: „Štiri kaste so izšle iz mene, dal sem vsaki poklic, ki odgovarja njeni naravi. Modrost, čistost in pravica so lastnosti bramana. Moč, sposobnost in pogum so lastne bojevnikom kšatrija, poljedelstvo in trgovina sta pripravni za vaijšija, sudra pa je rojen, da služi“. Stroga je organizacija v kastah samih. Možiti in ženiti se smejo med seboj samo pripadniki iste kaste. Kdor sklepa zakon s pripadniki drugih kast, se neusmiljeno izključuje iz kaste. Indijec sme obedovati samo s člani svoje kaste in uživati le jedi, ki jih pripravlja lastna kasta. Posode, ki jo je rabila ena kasta, se druga ne sme posluževati. Kasta ima svojo sodno oblast. Kdor se je pregrešil proti predpisom kaste, je pozvan pred sodni dvor kaste. „Pregrešil si se, našo rodbino si osramotil, toda s pokoro moreš zadostiti za svojo pregreho; ako tega ne storiš, si mrtev za nas“. Če je sodišče kaste izključilo obtoženca iz kaste, je to zanj hujše od smrti. Nikjer ne more dobiti hrane, nikdo z njim ne občuje, zakona ne more sklepati, v celi Indiji ga ne sprejme več nobena kasta. Vsi ga zaničujejo, češ, pregrešil se je proti predpisom prednikov, njegov dih in senca okužujeta druge. Umljivo je, da obsojenec rad sprejme vsako kazen, da je spet pripuščen v kasto.

Nobena politična oblast, nobena tuja vera ni mogla odpraviti kast. Vzrok je v tem, ker so kaste proglašene kot božja ustanova. Indijska družba je zgrajena kot stolp z mnogimi nadstropji, ki predstavljajo kaste. Najvišji vrh stolpa so bramani, pod njimi bojevniki, potem poljedelci in končno uslužbenci. Skozi tisočletja obvlada

braman vse druge kaste, v njegovih rokah je tisk, sodnija in javna služba. Vsak Indijec plačuje bramanu več davščine kot državi. Davek mu plačuje ob rojstvu otroka, za njegovo očiščevanje, ob krstu, ob prvem rojstnem dnevu, ob začetku vzgoje, pred njegovo poroko. Po smrti katerega koli Indijca sprejema braman obleke, okraske, živež, karkoli bi pač bilo drago rajnemu. Kdor teh predpisov ne izpolnjuje, bo večno pogubljen. Nadalje je zapisano v indijskih svetih knjigah: Kdorkoli bi umoril bramana, se po smrti rodi kot hrošč, ki raje po blatu; dolgo potem se bo rodil kot parišec in bo ostal slep štirikrat toliko let, kolikor je dlake na kravi; očistiti se more zločina le, če preživlja 40.000 bramanov.

Izven kast živijo parišci, katerih je 70 milijonov. V očeh pripadnikov kast so parišci bitja brez dostojanstva, nečisti, nedotakljivi in okuženi. Nečastno je njihovo ime in njihovo delo. Smejo pometati ulice in pospravljati nesnago. Ne smejo stopiti v javne urade, ne v sodišča, ne smejo piti iz javnih studencev, ne smejo si graditi dostojnih hiš, hoditi morajo bos, ne smejo stopiti v

trgovine in lekarne, da ne okužijo drugih, prepovedane so jim razne javne ceste. Kdor jim kaj proda ali da, se jih pri tem ne sme dotakniti. Njihova senca celo bi okužila ljudi in živila in še za miloščine smejo prositi samo daleč proč od ceste ter jo pobirati v divjem teku, ko ni nikogar v bližini. Zakaj vse to? Vsi jim pripovedujejo in svete knjige jim pravijo, da imajo v svojem srcu in svoji duši polno pregreh in nečistosti. Po svoji smrti šele se morda narodijo v to ali drugo kasto. Tako veli hinduizem, njihova vera.

Z letom 1858 je zavlada nad Indijo Anglija. Ni stopila na stran bramanov, marveč podpira nižje kaste, ruši medsebojne predsodke med njimi in nudi oporo tudi brezpravnim pariščem. A ne toliko politična sila Anglije ne posega v notranji ustroj indijskih kast. Verski, duševni in socialni preobrat pripravlja troje verstev — katoličanstvo, protestantizem in mohamedanizem — in v zadnjem času še materialistični komunizem. Tod se odloči bodočnost Indije v duhovnem in kulturnem pogledu, z razvojem mednarodnih dogodkov pa njena politična usoda.

Vojna med Rusijo in Finsko.

Kako je prišlo do vojne. — Po sovjetskem poročilu je na karelski ožini ob rusko-finski meji med obmejnimi stražami prišlo 26. novembra do streljanja, pri čemer so bili ubiti štirje sovjetski vojaki. Zunanji komisar Molotov je nato v ostri noti zahteval, naj se finske čete umaknejo 20 do 25 km od meje notranjost dežele. V Leningradu in drugih ruskih mestih so se vršila istočasno zborovanja, na katerih so govorniki zahtevali, naj sovjetska vlada Finsko primerno pouči. Finska vlada je izjavila svojo pripravljenost, da se dozdevni pripetljaji uradno preišče in da odtegne svoje čete od ruske meje, če stori slednje tudi Rusija. V torek 28. novembra je Rusija razveljavila nenapadalo pogodbo s Finsko, ki je bila v veljavi od leta 1917, v sredo zvečer pa prekinila z Finsko diplomatske stike.

Finska se brani. — Takoj po ukinitvi diplomatskih odnošajev z Finsko so sovjetska letala preletela finska mesta ter bombardirala vojaška poslopja med drugim v finskem glavnem mestu Helsinkih. Finske politične stranke so tako stvorile enotno obrambno vlado, kateri predseduje ravnatelj finske državne banke Ryti, zunanji minister pa je

Tanner, zastopnik Finske pri moskovskih pogajanjih. Medtem so se pričele operacije sovjetskih čet vzdolž vse finske vlada odredila, naj civilno ljudstvo se pridrži sovjeti do 30 km v notranjost Finske. Finske čete se hrabro in ponekod uspešno branijo. Z ozirom na množične letalske napade je finska vlada odredila, naj civilno ljudstvo mesta zapusti, šolski pouk je bil ukinjen, vsa dežela pa pozvana k obrambi.

Sovjetski cilji. — Sovjetska vlada je priznala „finsko ljudsko vlado Kuusinen“, ki se je tvorila v obmejnem ozemlju. Z njo je sklenila pakt prijateljstva in medsebojne pomoči. V njem odstopa finska demokratska republika od Rusije zaželjena ozemlja na jugu in severu, zakar dobi 70.000 km Karelije.

Ogromne žrtve pomorske vojne.

Nemški poročevalski urad javlja: V času od 1. septembra do 29. novembra je bilo potopljenih po podmornicah ali mrah glasom potrjenih poročil 162 ladij s skupno 639.689 tonami. Od teh je 52 ladij last nevtralnih držav. Še po drugih poročilih pogrešajo nadaljnjih 32 ladij z 93.079 tona-

mi, od teh 16 nevtralnih. Skupno je uničenih torej 194 ladij z 735.000 tonami. Poročilo zaključuje: Kdor vozi v Anglijo, vozi v smrt!

Angleška pomorska blokada.

Nemški poročevalski urad javlja besedilo angleških gospodarskih protukrepov, ki so stopili 4. decembra v veljavo. Po teh ukrepih bo Anglija odslej plenila nemško izvozno blago, ki ga bodo tovorile katere koli ladje. Zaplenjeno blago bo ostalo blokirano do konca vojne in nato bo poseben svet sklepal o tem, komu pripade izkupiček. Za nemško blago smatra Anglija vsak proizvod, ki vsebuje 25% surovin iz Nemčije. Odslej so nevtralne države prisiljene, da predlagajo za vse blago svojih ladij dokaze, da ne izhaja iz Nemčije.

Nemčija poudarja, da pomeni razširitev gospodarske vojne na nevtralne države in ladje prelom z mednarodnim pravom, in si pridružuje vse potrebne protikorake.

Balkan se zavaruje.

Zadnji razvoj kaže, da se položaj v Podonavju in na Balkanu razvija v pravcu enotne obrambne zveze. Stare razprtije med posameznimi državami se vidno omiljujejo, stara prijateljstva utrjujejo. Izza minulega tedna beležimo tri dokaze: nova rumunska vlada je svojo nevtralnost jasno poudarila in po svojem zunanem ministru izjavila svojo pripravljenost za najozžje sodelovanje s sosedomi, v istem smislu je govoril madžarski zunanji minister Csaky, končno so ta stremljenja odločno podprli italijanski listi. Trdi se, da še nikdar prilike niso bile tako ugodne za ustanovitev nevtralne zveze Balkana in Podonavja.

Japonska grozi.

Anglija skuša s 4. decembrom naprej onemogočiti vsak nemški izvoz. S tem je posegla seve dalekosežno v dosedanji mednarodni gospodarski ustroj. Močno prizadeta Japonska, ki je dobavljala iz Nemčije mnogo industrijskih izdelkov, je vložila proti angleškemu ukrepu oster protest. Zastopnik zunanjega ministra je izjavil, da je Anglija pravico vojskujoče se države že davno prekoračila. Če bi angleški ukrepi ogrožali japonske interese, bo odgovorila Japonska z represalijami.

Tudi Italija in Španija nista zadovoljni.

Angleška kontrola mednarodne plovnosti je prizadela tudi Italijo in Španijo. Italijanski „Regime Fascista“ piše, da je šla Anglija predaleč in morala uvideti, da nevtralne države nikakor niso kaki dominijoni. Anglija je morala seči po tej poostitvi, ker je njena vojska na kopnem, v zraku in na morju preslaba. Zato hoče Nemčijo brezobzirno izgladovati, pri čemer krši mednarodno pravo. V istem smislu se je izjavila tudi Španija. Protesti nevtralnih Japoncev, Italijanov in Špancev v Londonu niso ostali brez odmeva.

Italijani naseljujejo mohamedance. Doslej je Italija v Libiji in Tripolitaniji naseljevala italijanske kmete ter jim pri tem nudila mnogo ugodnosti. To naseljevanje se odslej ukine. Namesto Italijanov bo vlada sedaj naseljevala mohamedance, ki so to namero odkrito pozdravili.



Vojna na evropskem severu.

Zander M.

